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ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Уважаемые коллеги!

РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ДРУЖБЫ НАРОДОВ 

при поддержке Министерства образования и науки Российской Федерации
05.11.2013 - 06.06.2014
ПРОВОДИТ

первый Всемирный конкурс поддержки проектов, направленных на развитие  и популяризацию русского языка,
«МЕРИДИАНЫ РУССКОЙ РЕЧИ»

для российских и зарубежных фондов, центров, кабинетов, клубов, учебных заведений и других организаций и учреждений, проводящих работу по развитию и популяризации русского языка и культуры.
Регламент конкурса размещен на сайте http://meredianRussia.rudn.ru.
Для участия в Конкурсе участники должны предоставить информацию о проекте, включающую в себя:

· наименование проекта;

· отчет в свободной форме о проделанной работе объемом 10-40 страниц (размер шрифта – 12, Times New Roman, интервал полуторный), содержащий информацию о целях и задачах проекта, целевой аудитории, количестве вовлеченных специалистов и участников проекта, сроках реализации проекта, результатах и перспективах деятельности, а также развернутое описание проекта за последние 3 года;

· презентацию проекта в формате Microsoft Power Point;

· по желанию участники Конкурса могут дополнительно предоставить ссылку на фото- и видеоматериалы, посвященные проекту.
Язык подаваемых на Конкурс работ – русский.
Работы представляются  только в электронном виде (на сайт http://meredianRussia.rudn.ru загружаются: файл с отчетом  в формате .doc или .docx; файл с презентацией проекта в формате .ppt или .pptx Microsoft Power Point).  К представляемой на Конкурс работе прилагается сопроводительная записка (анкета), размещенная на сайте Конкурса в разделе «На конкурс», в которой указываются: название организации, адрес организации, информация о руководителе проекта, контактная информация.
Последний срок подачи работ на Конкурс  – 15.04.2014 г. 

По итогам Конкурса руководители 10 проектов (обладатели дипломов I,  II и III степени) будут премированы культурно-образовательной поездкой в г. Москва. Победитель Конкурса — обладатель диплома I степени - получит денежную премию в размере 1 000 000 рублей.
Проекты победителей, призеров и лауреатов Конкурса вместе со списком всех участвовавших в Конкурсе проектов будут опубликованы отдельным сборником (в электронном или печатном формате).

Требования к оформлению отчета:

· форма свободная;

· объем 10-40 страниц;

· размер шрифта - 12, Times New Roman, интервал полуторный;
ВНИМАНИЕ! Все материалы печатаются в авторской редакции. Просьба проверять текст на грамотность.
Вся информация о конкурсе размещена на сайте http://meredianRussia.rudn.ru. Там же вы можете задавать интересующие вас вопросы в рубрике "Обратная связь".
КОНТАКТНАЯ ИНФОРМАЦИЯ:

Почтовый адрес Оргкомитета: 117198, Москва, ул. Миклухо-Маклая, д.6,  филологический факультет, программа «Меридианы русской речи»;

телефон: +7 (962 924 54 17);

факс: (495) 433-95-88
e-mail: meridiani.russkoj.rechi2014@gmail.com
Ответственный секретарь: Эбзеева Юлия Николаевна, заместитель декана по научной работе филологического факультета Российского университета дружбы народов
БЛАГОДАРИМ ЗА СОТРУДНИЧЕСТВО!

