Настоящее богатство человека не в словах, а в уме, в духовных    ценностях.

        Часто ли вам приходится слышать выражение «без царя в голове»? Эту пословицу употребляют, когда хотят сказать о человеке недалёком, взбалмашном, пустом, не умеющим управлять собой, не думающем о последствиях, о безалаберном человеке. А знаете ли вы антоним к этой пословице? Многие не могут ответить на этот вопрос. Эту пословицу - «Свой ум – царь в голове» - услышишь нечасто. 
        Почему так? Может быть, у нас не так много умных людей? Или, может быть, они есть, но не на виду. Как известно, умные люди скромны и не выставляют себя напоказ. Поэтому такая редкость в употреблении этой пословицы. 

       Вам, наверное, приходилось встречаться с подобными людьми. Тот, о ком мы говорим «без царя в голове», часто многословен и красноречив. Порой так забалтывает своими речами, что теряешься в догадках: верить или не верить. Такие люди быстро надоедают, наскучивают. От них устаёшь и не научишься ничему хорошему. Умный же человек без слов решит трудную задачу, найдёт выход из сложившейся ситуации, поможет избежать потерь и других превратностей судьбы.

       Какой же из двух типов людей по-настоящему богат? Конечно, мы берём во внимание не материальное благосостояние, а богатство души, духовность или, как мы привыкли говорить, духовные ценности. Как вы думаете, верно ли утверждение, что богатство человека в духовных ценностях?
      Какие же ценности мы определяем как духовные? В первую очередь, это семейные ценности. Колыбелью человеческой жизни является семья, объединяющая людей на добровольных основах любви и согласия. Образ жизни семьи и поведение её членов представляют ценности, являющиеся необходимым условием для нравственного бытия человека. Главные, первостепенные правила семейных отношений – это любовь и доброта по отношению ко всем членам семьи. Семья – это единое целое, это то самое дорогое гнездо, куда приходишь, когда тебе особенно плохо, и тебе помогут, тебя простят, обогреют и дадут совет.  Личность, для которой семья или «я» и 
«есмь» - стали главными моральными и духовными ценностями, почтёт за долг встать на защиту нравственности от любых посягательств зла, пренебрегая не только материальными благами, но и собственной жизнью.
       Все мы живём в обществе. А любое общество, естественно, создаёт свои законы и требования их выполнения. Только вот довольно часто бывает так, что законы не выполняются, а нарушаются. Отсюда необходимость воспитывать в человеке качества, способствующие правильному отношению к правовым нормам, нравственные качества. Совокупность законов и правил нравственного поведения формируют нашу личную мотивацию, превращаясь на практике жизни в правовые ценности.
     Теперь, наверное, вы скажете, что есть и другие духовные ценности. Да, среди них - толерантность – составляющая духовности человека. Ведь умение терпимо и с пониманием относиться к иным религиям, обычаям и нравам – это важно для любого человека. Ведь среди присутствующих наверняка есть люди с абсолютно разными вкусами, у многих из вас своё отношение к религии, к военной службе и т.д. И тем не менее каждый из вас хочет, чтобы его воззрения уважали.


Культура из века в век не раз спасала человечество от многих ошибок, ввергающих целые народы в варварство, войны и экономические катастрофы. Сегодня культура окружает каждого человека, она кормит нас, одевает, помогает строить дома и целые города, учит наших детей добру, излечивает наши недомогания и препровождает в мир духовного совершенства. Мы обязаны познать основы своей культуры и придать им одно из важнейших мест в своей жизни. А главное – сохранять накопленные веками ценности и преумножать их.
Давайте проведём эксперимент. На одну чашу весов я положу некоторые драгоценности из копий царя Соломона, а на другую чашу – книгу с притчами о Соломоне. Как вы думаете, что перевесит и какую из чаш вы себе выберете? Я представляю, какая внутренняя борьба сейчас происходит внутри многих из вас. В нашей истории есть подобный пример. Это было во время блокады Ленинграда. Люди голодали. А на рынке можно было купить хлеб, масло и другие продукты за золото, картины. Только не все ленинградцы меняли на продукты питания то, что было им дорого и составляло духовные ценности. Голодные, они ходили в театр на спектакли и в филармонию, где слушали ставшую теперь бессмертной музыку Д.Шостаковича. И Город выстоял. Люди одержали победу над холодом, голодом и фашизмом. Теперь, я думаю, понятно, почему мы говорим – богатство не в деньгах и материальных благах, а в благах духовных. 
