Тепло, уютно и многолюдно было в этот зимний морозный день в актовом зале школы №1. И немного неожиданным для гостей школы было приглашение всех выпить чашечку чая с мороза. На сцене пианино, свечи, цветы. Сегодня здесь состоялся первый городской конкурс чтецов «Чтение без границ». 

В нашем городе ежегодно проходят конкурсы чтецов. Их проводит отдел культуры или Дом детского творчества. И вот в этом году впервые конкурс чтецов проводит управление образования. Победители сегодняшнего конкурса в феврале поедут на областной конкурс чтецов. Это будет накануне международного дня родного языка. А сегодня они стоят на сцене и читают стихи любимых поэтов, читают прозу. Читают слишком серьёзные признания и совсем смешные юморески. 34 участника из всех школ города выступили в трёх возрастных группах. И в каждой группе свой победитель и призёры. А ими стали:

1) В младшей группе (5-7 классы) – 1 место –Непочатова Анастасия – ОШ№4;





  2 место – Павлова Мария – ОШ№1;






  
      Денисенко Анжелика – ОШ№3; 






  3 место – Исько Владимир –ОШ№1;







       Цыб  Екатерина -ОШ№6                     - 






      РОМАНОВА София –ОШ№6;

2) В средней группе (8-9 классы) – 1 место – Варьев Игорь – ОШ№4;






2 место – Стещенко Сергей –ОШ№1;







     Мартышев Валерий – ОШ№4;







3 место – Ганжа Диана –ОШ№7;






     Шамшина Алёна –ОШ№3;

3) В старшей группе (10-11 классы) – 1 место – Курбатов Шамиль –ОШ№3;






     2 место – Древаль Борис – ОШ№1;






                      Агаева Фатима – ОШ№1;






    3 место – Лысенкова Анастасия –ОШ№6;






         Бабенко Светлана –ОШ№3.

Члены жюри отметили также юных чтецов в номинациях:

Артистизм – Присяжный Владимир (ОШ№6) 11 класс;

Обаяние – ведущая конкурса Коровина Дарья (ОШ№1) 10 класс;

Оригинальность исполнения –Коломейко Мария –ОШ№3;
Лучший образ – Федёрко Мария – ОШ№2.

Членам жюри пришлось нелегко. Ведь среди конкурсантов большинство было таких исполнителей, что трудно было определить лучшего. Яркие образы создали на сцене Варьев Игорь и Непочатова Анастасия; удивил Курбатов Шамиль; заставили плакать Агаева Фатима и Бабенко Светлана; а профессионализм исполнения монолога Чацкого из комедии Грибоедова покорил зрителей. Борис Древаль, по их мнению, был лучший. И это правда. Если проникновенное и эмоциональное выступление заставляет зрителей вытирать слёзы, то это дорогого стоит. И это лучшая награда исполнителю. 

Глядя на то, как учащиеся из разных классов читают классику и современных авторов, как они вкладывают душу в каждую строчку стихотворения или прозаического отрывка, понимаешь, что не всё потеряно. Наше  подрастающее поколение будет достойной сменой своих отцов и дедов. Хочется пожелать юным дарованиям не растерять свой талант, не разменять его по мелочам, а развивать его, оттачивать и совершенствовать своё мастерство.
