Слово творит добро

« Слово творит добро»,- под таким девизом 5 февраля 2014 года прошел в  г. Ясиноватой первый городской конкурс  ораторского мастерства «Юные риторы Донбасса». Проводился он по инициативе методического объединения учителей русского языка и литературы и при поддержке городского методического кабинета. Школа №1, еще не так давно встречавшая участников конкурса выразительного чтения «Чтение без границ», снова гостеприимно распахнула свои двери.

   Умение правильно и выразительно говорить ценилось всегда. Древние философы могли вести за собой людей одним только словом, а публичное выступление считалось почетным. В современной жизни мастерством красноречия могут похвастаться лишь немногие, но 19 школьников города, принявших участие в состязании на звание «Лучший ритор», подтвердили свое стремление овладеть  этим искусством.

    О чём же рассуждали вслух юные риторы? Какие проблемы их волнуют? О чём и как думает наше подрастающее поколение? Животрепещущими темами для них оказались:  «Какой человек нужен ХХІ веку», «Какую музыку любит молодежь? Скажи, что ты поешь?», «Любовь-источник всей жизни», «Умейте делать чудеса», «Есть ли будущее у  книги (художественной литературы)?», «Я не люблю…», «Ты знаешь, что ты – Человек!», «Цена улыбки»,  «Моральные заповеди юности», «Послание себе», «Можно ли жить без веры? Во что следует верить?» «Если бы я был детским писателем…», «Интернет: за и против» и т.д. 
    Праздником слова и мысли стал конкурс юных риторов. Глубокие суждения, интересные идеи, умение увлечь публику, артистизм-все это присутствовало в выступлениях ребят. Нелегко членам жюри было выбирать лучших, но, руководствуясь мыслью Цицерона, что «наилучший оратор тот, который своим словом и научает слушателей, и доставляет удовольствие, и производит на них сильное впечатление», определило победителей и призеров.
     В I возрастной категории (8-9 классы) ими стали:

1 место-Евсюков Л. (ОШ №6);
2 место- Черненко Е. (ОШ №1), Шамшина А. (ОШ №3);

3 место –Муравлева С. (ОШ №5), Розуменко А.(ОШ №5). 

   Во II возрастной категории (10-11 классы) победу одержали Коровина Д. (ОШ №1) и Новашок Д. (ОШ №6). Жюри не могло отдать предпочтение одному из участников, так как оба конкурсанта были достойны  этой победы. 2 место заняли Павлюк Д. (ОШ №1) и Лялина Ю. (ОШ №6), 3 место- Бабенко С. (ОШ №3) и Чернобай В. (ОШ №3).

   Евсюков Л., Коровина Д. и Новашок Д. примут участие в  областном конкурсе ораторского мастерства «Слово творит добро», приуроченном к Международному дню родного языка, который пройдет 18 февраля 2014 года.

    Конечно, не все ребята  могли  стать призерами, но та работа, которую они проделали, готовясь к конкурсу, приобретенные ими навыки, труд их душ не менее значимы, нежели победа. Аплодисменты, сопереживание, слова поддержки жюри, интерес в глазах зрителей – вот лучшая награда для конкурсантов.
     Участниками конкурса риторов, только заочного, стали и учителя. Публичные речи учителей Е.М.Филиппской (ОШ №1) и Е.Я. Левченко (ОШ№6) вы сможете найти на сайте Ясиноватского методического объединения учителей русского языка и литературы.

      После завершения конкурса ребята не спешили расходиться: не покидало ощущение праздника, да и было о чем поговорить. Думается, что все присутствующие в зале получили прекрасный урок не только красноречия, но и неравнодушного отношения к людям, к проблемам своего века.

     Хочется верить, что ребята вслед за А.П.Чеховым поняли, что «интеллигентному человеку в наше время говорить дурно так же неприлично, как не уметь писать и читать».
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Члены городской творческой группы учителей-словесников.
