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               Государственное образовательное учреждение 
дополнительного профессионального образования 
«Ленинградский областной институт развития образования»
в рамках 

долгосрочной целевой программы Ленинградской области 

«Реализация государственной политики в отношении 

соотечественников за рубежом на 2011-2013 г.г.»
объявляет 

о проведении с  18 марта  2013 года по 16 апреля 2013 г. 

курсов повышения квалификации для педагогов русского языка по программе
«Инновационные методы и приёмы обучения русскому языку и литературе» 
с применением дистанционных  образовательных технологий

Курсы повышения квалификации предназначены для педагогов русского языка,  проживающих за рубежом. Цель курсов – повышение профессиональной подготовки специалистов в соответствии с современными тенденциями в филологическом и гуманитарном образовании.

Содержание образовательной программы включает знакомство слушателей с:  современными образовательными стандартами по русскому языку и литературе, программами и УМК;  спецификой современного урока словесности в условиях  диалога культур;   инновационными процессами в области филологического образования;  проблемами формирования языковой личности и воспитания речевой культуры; содержанием лингвокультуроведческой компетенции;  особенностями  преподавания русской словесности в иннокультурной среде.

 Занятия проводят доктора и кандидаты  педагогических и филологических наук, опытные методисты, являющиеся авторитетными учёными и практиками в области филологического образования. 
В рамках курсов Вы сможете принять участие в работе XVI международной научно-практической конференции «Личность. Образование. Общество». (секция «Преподавание русского языка в полиэтнической среде») с получением сертификата участника.
По завершении обучения на курсах  выдаётся сертификат установленного образца.
Дополнительная информация будет отправлена вам после получения заявки на участие в курсах.

Срок обучения  18 дней (144 часа), из них очная форма обучения (64 часа) -  с 8 апреля 2013 года   по 16 апреля 2013 года, дистанционная форма обучения (80 часа) - с 18 марта 2013 года по 29 марта 2013 года
Место проведения очной формы обучения - ГОУ ДПО ЛОИРО, г. Санкт- Петербург, Чкаловский пр, дом 25-а (станция метро «Петроградская»).
Проживание: Гостинично-туристский комплекс Ленинградский Дворец Молодёжи по адресу: 197376 г. Санкт- Петербург, улица  профессора Попова, дом 47., станция метро «Петроградская» (дата заезда 7 апреля  2013 года – дата отъезда 17 апреля  2013 года).  Гостиница находится в 20 минутах ходьбы от ЛОИРО, где будет проходить обучение слушателей. Более  подробная   информация о гостинице доступна на сайте: www.ldm.ru. 
Условия участия: стоимость обучения и размещения в гостинице покрывается за счет бюджета Ленинградской области.

Заявки  на обучение (форма в приложении) принимаются до 8 марта 2013 года. Число участников обучения в группе ограничено.  

Контактное лицо:  Марина Лукинична Горбатова, заведующая отделом образовательного маркетинга.  Телефон + 7 812 235 49 36 (добавочный 125),  эл. почта: margorbatova@gmail.com
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Государственное образовательное учреждение 
дополнительного профессионального образования  
«Ленинградский областной институт развития образования»
Ректором ЛОИРО является Ковальчук Ольга Владимировна, кандидат педагогических наук,   автор более 80 научных работ, в том числе по проблемам повышения квалификации и переподготовки работников образования.

В структуре института 7 факультетов: факультет гуманитарного образования, факультет менеджмента в образовании, факультет дошкольного и начального школьного образования, факультет развития профессионального образования, факультет повышения квалификации и переподготовки педагогов дополнительного образования детей, факультет естествознания и математики, факультет информатизации образования. 

В составе факультетов: 11 кафедр, 4 учебно-методических центра, 1 методический центр,                       1 научно-методический центр, 2 лаборатории.

В структуре института: научно-исследовательский центр, учебно-методический отдел по работе со школьными библиотеками и издательствами, методический кабинет образовательного маркетинга, библиотека, медиатека, 3 ресурсных центра.

Основными задачами института являются: 

· создание необходимых условий для удовлетворения потребностей педагогов и руководителей образовательных учреждений, руководителей и специалистов муниципальных  методических служб в обновлении профессиональных знаний, получении дополнительного профессионального образования, соответствующего уровня квалификации; 

· предоставление образовательных услуг различным категориям населения.

Институт осуществляет учебную, научно-методическую, научно-исследовательскую, экспертно-консультационную, информационно-аналитическую, инновационную, редакционно-издательскую деятельность  силами преподавателей и методистов, в их числе 20 докторов наук,                   66 кандидатов наук.

Научно-исследовательский центр ведет разработку исследовательских проектов по следующим темам:

· сопровождение введения Федеральных государственных образовательных стандартов нового поколения.

· модель внедрения педагогических инноваций в образовательный процесс.

· управление знаниями в системе образования.

· духовно-нравственное просвещение в школе.

НИЦ ЛОИРО приглашает к сотрудничеству педагогов, ученых, специалистов управления образованием  для совместной работы.

Основными направлениями учебной работы института являются повышение квалификации, стажировки, охватывающие все предметные области и направления педагогической деятельности, и профессиональная переподготовка. Используются разнообразные формы обучения, широко применяются дистанционные образовательные технологии.


Заявка 

 На курсы повышения квалификации по программе: 

«Инновационные методы и приёмы обучения русскому языку и литературе» 
(64  часа) с  применением дистанционных  образовательных технологий. 
С  8 апреля 2013 года по 16 апреля 2013 года (очная форма обучения)
Уважаемые коллеги, пожалуйста, укажите свою контактную информацию (для оформления приглашения) и информацию о своём учебном заведении.

Контактная информация слушателя курсов повышения квалификации :

1. ФИО

2. дата рождения

3. место рождения 

4. гражданство

5. № загранпаспорта, когда выдан, срок действия (можно сканированную копию)

6. Домашний адрес 

7. Место работы и  должность 

8. Адрес  места работы

9. Телефон ( рабочий, домашний , мобильный с указанием  кодов)

10.  e-mail
Для размещения в гостинице укажите:

1. Время своего прибытия в г. Санкт- Петербург 

2. Время отъезда из г. Санкт- Петербурга

 Заявку можно выслать по электронной почте : margorbatova@gmail.com
Дистанционная форма обучения (32 часа) - с 18 апреля 2012 года   по 29 апреля 2012 года.

Дистанционный курс будет состоять из двух частей. Первая часть включает в себя ознакомление с материалами видеолекций, размещённых на Интернет-ресурсе по ссылке, которая будет выслана в письме-подтверждении о получении вашей заявки. Вторая часть – это самостоятельная отработка слушателями практических заданий, которые будут высланы на электронный адрес, указанный вами в заявке. Заявку необходимо отправить до 8 марта 2013 года по электронной почте: kaf_fil_loiro@mail.ru. 

Контактное лицо: методист кафедры филологического образования и межпредметных интеграций, Антонова Екатерина Александровна. Телефон: 8 (812) 235-04-31 (доб. 123) + 7 911 193 81 18
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Ленинградский областной институт развития образования 

197136,  Санкт-Петербург, Чкаловский проспект, д.25 А

телефон/факс: (812) 235-16-32 , приёмная : (812) 235-26-77

www.loiro.ru

