ТО, ЧТО ОТВЛЕКАЕТ ОТ КНИГИ, НАДО СДЕЛАТЬ СОЮЗНИКОМ В СОЗДАНИИ МОТИВАЦИИ К ЧТЕНИЮ
О современном читателе и о возможностях использования медиатекста на уроке литературы
Е. А. ИСАЕВА, доктор педагогических наук, профессор Национального педагогического университета им. М. П. Драгоманова, г. Киев
Из всех искусств самое важное искусство чтения.
Иоганн Вольфганг Гете
Роль книги и чтения в жизни человека и об​щества, природа читательского интереса, его развитие

и угасание - эти и другие со​путствующие им вопросы постоянно находятся в поле зрения многих исследователей (педагогов, психологов, культурологов, социологов, филологов, представителей библиотечного дела). Такое вни​мание различных представителей научного мира объясняется тем, что в современном обществе ин​терес к чтению и книге стремительно падает. Это подтверждают и результаты последнего социологи​ческого исследования, которое проводилось компа​нией Research & Branding Group в феврале-марте 2013 года среди взрослого населения по всей терри​тории Украины. Было опрошено 2178 респондентов. Теоретическая погрешность выборки не превышает 2 % (по материалам сайта http://thekievtlmes.ua/ society/220426-bolshe-poloviny-ukraincev-voobshhe-ne-chitayut-knig.html). Как выяснилось, больше по​ловины (50,9 %) опрошенных украинцев не читают книги. 86,9 % - читают традиционные, бумажные, 11 % пользуются электронными, а 2,1 % предпочи​тают аудиокниги. 36,3 % респондентов отдает пред​почтение историческим произведениям, 34,3 % - де​тективам ,26,2%- любовным романам. Также 40,2 % украинских мужчин и 39,2 % женщин признались, что за последний год прочитали менее 5 книг.

Если же говорить о современных школьниках, то основной мотив чтения художественных произ​ведений сегодня носит прагматический характер и связан с необходимостью реализации учебных программ. В связи с этим возникают серьезные противоречия между личностным читатель​ским опытом учащихся и нормативным чтением, регламентированным школьной программой.

Так как же увлечь сегодня книгой современно​го ребенка, живущего в насыщенном информа​ционном мире? Этот вопрос как никогда остается актуальным. И для того, чтобы дать на него ответ, необходимо рассмотреть следующие проблемы: Что происходит с книгой и чтением на современном этапе? Какой он, современный читатель? Каковы его права? Что значит читать? Какому чтению мы учим? И с какой целью? Что такое медиа-образование? Каковы его возможности на уроке литературы?

Что происходит с книгой и чтением на современном этапе?
В будущем книг не будет? Но будут читатели.
Андрей Вознесенский,
российский поэт-шестидесятник

Говорят, что книга исчезает. Я думаю, что это невозможно.
Хорхе Луис Борхес, аргентинский писатель
Все чаще и чаще в современном обществе зву​чит вопрос: что будет с обычной печатной книгой в будущем? Сохранится ли она в том бумажном ва​рианте, к которому все мы привыкли, ведь в сегод​няшнем мире все большую популярность приобре​тает электронная книга, страницы которой просто выводятся на экран?

Что только не делают для того, чтобы привлечь внимание к книге. Музеи, памятники и уличные скульптуры книг, артобъекты и различные виды искусств, удивительные книжные магазины и би​блиотеки, всевозможная рекламная продукция, посвященные книге. Даже дни дарения книг. На​пример, в Армении 19 февраля председателем со​юза писателей этой страны Левоном Ананяном был учрежден День дарения книг. Примечательно, что эта дата совпадает с днем рождения Ованеса Тума​няна, известного армянского сказочника.

А совсем недавно итальянский писатель Уго Кол-лари сконструировал велосипед, на раму которого нанесен текст книги. По словам автора, велосипед-книга напоминает нам о том, что среди тысяч книг есть такие, которые сформировали нас, наш спо​соб воспринимать действительность. Интересно, что, по результатам опроса в Facebook, самыми популярными книгами, которые бы люди нанесли на свой велосипед, стали «Одиссея», «Алиса в стра​не чудес» Л. Керолла, «Дон Кихот» М. Сервантеса и «Цветы зла» Ш. Бодлера (по материалам сайта http://www.autotravel.ua/news/v-italiyi-zrobyly-velosyped-na
-ramu-yakogo-nanesen/).
Аргентинский издательский дом Eterna Cadencia создал особую книгу («El Libro que No Puede Esperar»), которая «не может ждать». Эта книга напечатана чернилами, которые исчезают через 2 месяца по​сле того, как ее впервые открыли. Книга упакова​на в пластиковую обертку, и как только ее снима​ют и открывают, чернила вступают в реакцию с солнечным светом и воздухом и постепенно исче​зают. Поэтому покупателям такой книги ничего не остается, как читать.

В разных уголках нашей планеты проводится мно​го акций, популяризирующих книгу и чтение. Напри​мер, в 2012 году на пляжах итальянского города Чи​ленто были организованы библиотеки. Как в самой обычной библиотеке, отдыхающие могли бесплатно взять почитать книгу, а, покидая пляж, должны были ее вернуть. Можно было также пополнить пляжные библиотеки своими собственными книгами.

В августе этого года в Киеве на Крещатике зарабо​тала «Мобильная библиотека». Этот инновационный
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социальный проект представляет огромную библио​теку под открытым небом, в которой собрано около 500 электронных книг, включая отечественную и зарубежную классику, а также современную ли​тературу. Каждый желающий с помощью специ​ального кода через публичную сеть Wi-Fi может бесплатно загрузить книги на современный теле​фон, планшет или другой электронный носитель. Услугами такой библиотеки уже воспользовались многие киевляне и гости столицы. Примечатель​но, что организаторы этого проекта не оставили без внимания и традиционную книгу. Так, благо​даря социальной акции «Принеси бумажную книгу и получи взамен 500 электронных» удалось собрать более двух тысяч книг, которые после проекта от​правили в сельские библиотеки.

Современные исследователи разных стран также свои работы посвящают «будущему книги». Так, аме​риканский писатель и ученый Николас Карр счи​тает, что настоящие книги никуда не исчезнут, а популярные ныне ридеры могут со временем превра​титься в те же самые одноразовые книги в мягкой обложке, только в другом формате, к тому же, еще и более легкие по весу. Как утверждают американские аналитики, приблизительно 90 % тех, кто читают электронные книги, продолжают читать и настоя​щие, изданные на бумаге. Видимо, эти два формата книги призваны служить разным целям [6].

Невзирая на то, что во многих странах мира ти​раж выпущенных обычных бумажных книг в по​следнее время приобрел устойчивую тенденцию к снижению, уступая место электронным носите​лям, специалисты уверены, что всегда останутся читатели, которые в силу различных причин не откажутся от бумажных книг. Также считают, что никогда не исчезнут и детские книги, подарочные издания, энциклопедии (по материалам сайта http://thekievtimes.ua/society/12842-knigi-bolshe-ne-nuzhny. html).
Так что у нас есть основания считать, что в бу​дущем будут не только читатели, но и книги.

Какой он, современный читатель? Каковы его права?
Глагол «читать» не терпит повелительного на​клонения.
Даниель Пеннак, французский писатель Чтение - вещь интимная, глубоко личная. Кни​га - человеку друг, а не чиновник высшего ранга. И никто не имеет права принуждать меня читать что бы то ни было. Даже очень важное.
Марина Аромштам, российская писательница, журналист, педагог
Сегодняшний читатель - это человек современ​ного медиамира, вольный или невольный потре​битель медиа, то есть современных средств ком​муникации, прежде всего Интернета, компьютера, телевидения и видео, под влиянием которых он находится. Исследователи даже констатируют, что сейчас идет речь о формировании так называемого «медийного» поколения.

Представитель «медийного поколения» - сов​ременный школьник живет в стремительном праг​матичном мире, в котором нет недостатка инфор​мации. Для него, как правило, характерны две крайности: гиперактивность или пассивность, по​давленность и даже равнодушие. Ему, как и всем нам, не хватает времени. Пытаясь все успеть, подключая


все каналы восприятия информации, в результате человек сегодня знает о многом, но поверхностно, часто не способен к самостоятельному анализу и не​редко утрачивает желание постигать что-то новое. Такая отрывочность восприятия влияет на форми​рование «мозаичного» мышления. По типу личности современный школьник преимущественно «визуал», который видит мир через призму «картинок», видео​изображений. Он, как правило, активно общается в различных социальных сетях. Если проследить за его устной речью, проанализировать текст и оформление смс и Интернет-сообщений, то можно констатировать, что речь его достаточно быстрая, зачастую разорванная и неправильная.

Таким образом, можно говорить о таких негатив​ных тенденциях развития современного общества:

-
приоритет коммуникации в виртуальном про​
странстве вместо «живого» общения;

· слишком глубокое погружение в киберпро​странство и как следствие этого зачастую равно​душие и инфантилизм;

· формирование «клиппового» сознания, когда невозможно установить взаимосвязи между инфор​мацией, поступающей из разных источников.

Как видим, существуют серьезные проблемы, воз​никающие под влиянием средств массовой комму​никации, которые, безусловно, необходимо обсуж​дать и решать. Одна из них - отсутствие интереса к чтению художественной литературы у большинства современных читателей, в том числе, и школьного возраста. Возможная причина такого явления - это постоянное нарушение прав читателя.

Так, известный и очень популярный сегодня французский писатель Даниэль Пеннак в эссе «Как роман» [8] обратил внимание на следующие права читателя.

Право перескакивать.
Право не дочитывать.
Право перечитывать.
Право читать что попало.
Право на боваризм1.
Право читать где попало.
Право втыкаться (Le droit de grappiller).
Право читать вслух.
Право молчать о прочитанном.
Право не читать.
Эти правила стали «Декларацией прав читате​ля». К сожалению, не трудно заметить, что они в силу ряда объективных и субъективных причин все время нарушаются в процессе школьного изу​чения литературы. Регламентируя чтение учеб​ной программой, требуя прочитать необходимые произведения, мы, зачастую, не оставляем права школьнику-читателю на СВОЮ книгу, СВОЕ про​изведение. Интересное наблюдение зафиксировала российский учитель начальных классов Вероника Денисова: один из ее учеников в разговоре о том, что происходит с человеком, когда он читает книгу, объяснил это так: «Если это моя книга (близкая мне, которую хочется читать), я вижу картины, а если не моя - только буквы» (по материалам Интернет-журнала для тех, кто читает детям «Папмамбук» (http://www.papmambook.ru/articles/563/).
Следует признать, что даже у каждого профессио​нального филолога есть СВОИ тексты и те, которые

1 Боваризм - термин, обозначающий потерю способности проводить четкую грань между действительностью и фантазией, когда факты реального мира подменяются воображаемыми.
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не хочется читать. И если тезис о том, что «чтение не терпит повелительного наклонения» принять за аксиому, то, возможно, сегодня пришло время раз​решить школьнику не читать то или иное отдель​ное произведение или хотя бы оставить ему право не понять или не принять его? Возможно, в такой ситуации целесообразно будет предложить выбор, замену произведения для чтения? И если мы хотим «сохранить» чтение как процесс наслаждения про​изведением искусством, то эти вопросы требуют активного обсуждения и решения.

В интервью издательству «Розовый жираф» Да​ниель Пеннак подчеркивает, что «чтение - это по​дарок... В школьном же чтении есть элемент обяза​тельности, потому что это часть обучения... Тут есть педагогическое устремление, а в чтении не долж​но быть педагогики, это две разные вещи. Важно делиться; эта привилегия должна сохраняться за чтением. Нужно быть стратегом» [7].

Что значит читать? Какому чтению мы учим? И с какой целью?
Чтение - это окошко, через которое дети ви​дят и познают мир и самих себя.
Василий Сухомлинский, украинский педагог 
Пока ученик относится к литературе лишь как к свидетельству того, что происходит с други​ми, а не с ним самим, пока он в чужом не узна​ет свое, пока не обожжется этим открытием - до той поры нет и интереса к чтению, нет и потреб​ности в нем.
Юрий Кармин, российский литературовед
Выдающийся русский философ Иван Ильин в предисловии к книге «Поющее сердце» так пред​ставляет процесс чтения: «Истинное чтение есть своего рода художественное ясновидение, которое призвано и способно верно и полно воспроизвести духовные видения другого человека, жить в них, наслаждаться ими и обогащаться ими. Искусство чтения побеждает одиночество, разлуку, даль и эпоху. <...>

Читать - значит искать и находить: ибо читатель как бы отыскивает скрытый писателем духовный клад, желая найти его во всей его полноте и при​своить его себе. Это есть творческий процесс, ибо воспроизводить - значит творить. <...> По чтению можно узнавать и определять человека. Ибо каждый из нас есть то, что он читает; и каждый человек есть то, как он читает; и все мы становимся незаметно тем, что мы вычитываем из прочтенного, - как бы букетом собранных нами в чтении цветов...» [5].

Вместе с тем обратим внимание на замечание немецкого писателя Генриха Гессе о том, что «боль​шинство людей читать не умеет, большинство даже не знает толком, зачем читает» [3, с. 211]. К сожа​лению, реалии действительности часто подтверж​дают истинность этого замечания. Так и анализ результатов исследований PISA2 по читательской

2 PISA (Programme for International Student Assessment) - Международ​ная программа по оценке образовательных достижений учащихся. Це​лью программы PISA является оценка способности учащихся исполь​зовать приобретенные в школе знания и опыт для решения широкого диапазона жизненных задач в различных сферах человеческой дея​тельности, общения и социальных отношений. В исследовании PISA читательская грамотность понимается как способность читать, пони​мать и использовать письменные тексты для размышления о них и для достижения своих целей, в том числе для расширения своих зна​ний и возможности участвовать в социальной жизни.

грамотности, проводившихся в России, выявил ряд проблем в области сформированности важных умений, в числе которых: поиск информации по ключевым словам, суммирование информации из разных источников, различение мнений и фактов, работа с противоречивой информацией, интерпре​тация и оценка авторской позиции и т. д. [9, с. 5].

Так какому же чтению мы учим? И с какой целью мы читаем произведения в школе? Если наша цель заключается не в «наполнении» учащегося суммой знаний, а находится в поле восприятия чтения как возможности социализации личности, понимания себя и мира вокруг, то заявленные права читателя должны соблюдаться, а значит, нам необходимо пересмотреть как методические приемы, которые использует учитель, так и критерии оценивания читательской деятельности учащегося.

Современная российская писательница и педа​гог, автор повести «Когда отдыхают ангелы», удосто​енной российской национальной премии в облас​ти детской литературы «Заветная мечта», Марина Аромштам убеждена, что «...чтение возникает толь​ко там, где существует понимание». Целью чтения должно быть личностное восприятие литературного текста, что проявляется в способности высказаться о прочитанном, «...но не в формате «писатель - ге​ний/враг народа/наше все - выразил народные чаяния/узко-субъективную точку зрения», а в сти​листике «мне это подходит/не подходит», «меня это трогает/не трогает», «мне от этого больно/мне на это плевать». Вроде бы упрощение. Но оно требует честности и даже самоотверженности.

А следующий шаг - умение объяснить, почему тебе от этого больно или почему тебя это так сильно трогает. Не что хотел сказать писатель (писатель не всегда сам это понимает, а иногда его желание сказать что-то противоречит тому, что он действи​тельно сказал), а что я, конкретный читатель, сумел вынести из сказанного» [1].

Таким образом, формирование личностного цен​ностного отношения к человеку и окружающему миру на основе прочитанных художественных про​изведений - вот одна из основных целей изучения литературы в школе. Именно читателецентризм, а не текстоцентризм, как мы привыкли за долгие годы, должен стать основной парадигмой изучения литературы в школе.

Обратим внимание на утверждение российского ученого-методиста Е. С. Романичевой: «Учеников необходимо... учить чтению как смысловому акту и объяснять, что дает чтение (в том числе и с прагма​тической точки зрения) современному человеку... В этом случае результатом школьного литературного образования будет не сформированность умений/ навыков анализа, а сформированная потребность к созданию собственной читательской интерпрета​ции художественного текста [10, с. 6-7].

Среди важных умений, которые могут и должны развиваться в процессе чтения, известный современный российский психолог Г. А. Цукерман выделяет следующие:

· «пробежать» текст глазами;
· определить его основные элементы;
· сузить зону поиска;
· опознать необходимую информацию, которая в самом тексте выражена в иной (синонимической) форме, чем в во​просе;
· реконструировать картину жизни, стоящую за словами: строить отношение «слово и предмет»;
· связывать воедино элементы информации, содержащей​ся в тексте;
· искать в тексте доводы в подтверждение авторских те​зисов;
•
делать выводы из сформулированных автором
посылок;
· вывести заключение о намерении автора или главной мысли текста;
· связать информацию, обнаруженную в тексте, со знани​ями из других источников;
· сопоставлять утверждения, сделанные в тексте, со сво​ими представлениями о мире;
· вести внутренний диалог с автором: искать доводы в за​щиту своей и авторской точки зрения [11].
Как видим, эти умения необходимы каждо​му человеку для того, чтобы быть успешным и реализованным в современном обществе.

Таким образом, сегодня процесс чтения носит не только индивидуальный характер, помогает понять себя и окружающий мир, но и все больше стано​вится прагматичным и способствует социализации личности в обществе.

Поэтому в основу современного изучения ли​тературы в школе должна быть положена не история литературы определенного периода, а художественный мир этой литературы, вос​принятый и декодируемый учащимся - читателем XXI столетия.

Что такое медиаобразование? Каковы его возможности на уроке литературы?
Медиаобразование - особая область. Существу​ющие знания не просто передаются учителями или «открываются» учениками. Это предмет крити​ческого исследования и диалога, в ходе которых новые знания активно приобретаются педагогами и учащимися.
Лен  Мастерман, английский  ученый
Дети хотят и будут читать... Штука в том, чтобы их к этому подтолкнуть. И здесь, коллеги, мы должны вести себя так же хитро, агрессивно и вре​менами цинично, как разведчик, вербующий осве​домителей, или агитатор, призывающий рекрутов записываться в элитный спецназ.
Дмитрий Быков, российский писатель, журналист, учитель литературы
По прогнозам российского программиста, со​здателя и генерального директора популярной со​циальной сети «ВКонтакте» Павла Дурова, в XXI веке будет создана новая парадигма образования, имеющая мало общего с настоящей [4]. Среди но​ваций, которые коснуться образования в будущем, аналитик выделяет интерактивные лекции луч​ших учителей, которые в цифровом виде, хорошо иллюстрированные будут раскрывать ту или иную проблему. После каждой такой лекции, как предпо​лагает П. Дуров, учитель может дать задания для самостоятельного решения, а также проанализиро​вать ответы учащихся. Следует подчеркнуть, что такая практика частично уже существует. Препо​даватель Себастиан Трун, который в Стэнфордском университете США вел небольшой курс по искус​ственному интеллекту, решил оцифровать свои лекции, снабдить их интерактивными задачами и выложить в Интернет. Через полгода его слушали уже не 200, а 160000 студентов по всему миру.


Думается, что учителю литературы также мож​но взять на вооружение этот опыт. Особенно это будет интересно в работе персонального учитель​ского сайта, который в последнее время приобре​тает все большую популярность. Так, например, положительный опыт работы такого сайта пред​ставила учитель русского языка и литературы СОШ № 81 г. Одессы Ковалева Лилия Владимировна.

Таким образом, в информационном мире, в ко​тором живет современный школьник, возрастают возможности для развития и саморазвития лич​ности, поскольку сегодня нет недостатка в инфор​мации, есть возможность быстро ее получить, а значит, пополнить и расширить свои знания, при​обрести необходимые компетентности. Очевидно, особо следует обратить внимание и на роль меди-apecypcoв для развития читательского интереса со​временного человека.

Поскольку информацию мы все сегодня получа​ем с помощью медиа, выясним, что же это такое. Российский исследователь Ирина Челышева под​черкивает, что медиа - «средства создания, запи​си, копирования, тиражирования, сохранения, ра​спространения, восприятия информации и обмена ею между автором и массовой аудиторией. Медиа бывают визуальные (сюда относят печать, фотогра​фию, компьютерную графику); ауди (звуковые) -звукозапись; аудиовизуальные - кинематограф, телевидение, видео, Интернет [12, с. 7].

В настоящее время существует и активно раз​вивается такое направление в педагогике, как медиаобразование (англ. media education, от лат. media - средства). Основной задачей медиаобра​зования является подготовка нового поколения к жизни в современных информационных условиях, к восприятию и пониманию разной информации, осознанию последствий ее влияния на психику че​ловека [2, с. 203].

Поскольку предметом изучения медиаобразо​вания является медиатекст, который трактуют как высказывания, представленные в любой фор​ме и жанрах медиа (газетные и журнальные ста​тьи, телевизионные передачи, фильмы, вебсайты, компьютерные игры и др.) [12, с. 7], то и главными задачами использования медиаресурсов в учебном процессе будут такие:

- научить декодировать медиатексты, давать им собственную оценку;

-
развивать самостоятельность и критичность
мышления;

-
научить создавать собственные высказывания
с помощью медиатекста.

Учитывая стремительные темпы развития ин​формационного общества, можно констатировать, что сегодня возрастает роль учителя литературы в формировании читательской культуры школь​ников. Словесник в современных условиях должен стать своеобразным мотиватором в чтении уча​щихся. Но для этого ему необходимо хорошо ориен​тироваться в том, что происходит в современном мире, и постоянно отслеживать медиапродукты, направленные на формирование интереса к чте​нию и книге.

Иными словами, то, что сегодня отвлекает чита​теля от книги и чтения, в том числе и масмедиа, не​обходимо сделать союзником учителя литературы. И поскольку в жизни современного школьника ви​зуальное восприятие играет ведущую роль, то впо​лне логичным будет проследить, как различные масмедиа раскрывают тему значения книги и чте​ния, и использовать это в учебных целях на уроках литературы.

Для этого целесообразно обратить внимание на такие современные медиатексты, как:

анимационные фильмы;
кинофильмы и телевизионные программы;
видеоролики, клипы, посвященные книге и чтению;
буктрейлеры (короткие видеоролики по мотивам кни​ги. Основная его задача - рассказать о книге, заинтере​совать, заинтриговать читателя. Сейчас буктрейлеры стали своеобразным фан-артом, например, один из ярких буктрей​леров посвящен сборнику «Книге сказок» Бенджамина Лаком​ба, в котором визуализация разных сказок («Дюймовочки», «Пиннокио», «Приключения Алисы», «Питера Пэна» и дру​гих) дает возможность прочувствовать волшебный мир этих произведений и погрузиться в них вслед за белым кроли​ком из Страны чудес);
рисунки, графика на тему книги и чтения;
фотография, например, цикл фоторабот канадского фото​художника Джоэла Робинсона;
рекламные постеры, рекламирующие книгу и чтение;
заставки популярной поисковой системы Google («дудлы»);
материалы вебсайтов, посвященных литературным темам, литературные порталы, электронные библиотеки, журналы, газеты, например, сайты, на которых читателю предоставля​ется право самому создавать тексты: «СтихиЯ» (http://www. stihija.ru), «Пролісок» (http://prolisok.ucoz.ua/), «Писаки» (http:// pisaki.ru), «Рожевий Слоник» (http://slonyk.com/), «Графомания» (http://grafomania.ru).
Таким образом, в современном медийном про​странстве существует много рекламных продуктов, посвященных книге и чтению, способных заинте​ресовать и учителя литературы, и школьников. Учитель может распечатать рекламные плакаты и представить их в своем кабинете, может пору​чить кому-нибудь из учащихся отслеживать, какие новые постеры о книге и чтении появляются, и об​новлять их в классе. Все это может способствовать созданию дополнительной мотивации в чтении.

Учитывая интерес современных школьников к различным масмедиа, учитель литературы может сегодня на уроках литературы использовать ряд методических приемов, направленных на созда​ние ими собственных медиатекстов. Обратим вни​мание на такие:



· подготовка (электронных, рукописных, печатных) выпусков школьных газет, альманахов на литературную тему. Например, литературный альманах «Ветрило» Вилковского УВК Одес​ской области;
· создание мультимедийных проектов и отдельных презен​таций на литературную тему, о роли книги и чтения (напри​мер, Киевским институтом повышения квалификации учителей им. Б. Гринченко под руководством методиста И. В. Кузьмен-чук с успехом был создан мультимедийный проект для уча​щихся «5 минут с Бальзаком», в котором приняли участие не только киевские школьники, но и представители разных об​ластей и даже Польши);
· подготовка телевизионной передачи или короткого видео​фильма на литературную тему или тему чтения и книги.
· создание буктрейлеров и видеороликов;
•
подготовка фотографий, рисунков, коллажей, афиш,
рекламных постеров на литературные темы;
· создание рекламных слоганов;
· подготовка интерактивного комментария;
· создание виртуальных музеев, посвященных книге, чте​нию, литературным темам. Так, в этом направлении работает одесский учитель литературы І/Ірина Болгарина;
· подготовка материалов на литературную тематику для различных сайтов (школьного, персонального);
· ведение блогов (Интернет-дневников) на литературные темы.
Как видим, явления современной действитель​ности могут в умелых руках учителя стать дополнительными аспектами развития читатель​ского интереса школьников.
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